

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA,")

AÑO VI

PALMA DE MALLORCA
Sábado 16 de Octubre de 1915

Núm. 1.957

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Grande Obra

Un poco de historia

En el otoño de 1913 llegaron a esta isla, enviadas por la Divina Providencia, unas religiosas en cuyo corazón palpita grande compasión y fuerte amor hacia aquellas jóvenes que distraídas y olvidadas de su dignidad vagan errantes a merced de sus pasiones, cual frágil barquilla sin gobernalle agitada por las olas en deshecha tempestad.

¿Por qué vinieron estas religiosas conocidas con el nombre de Adoradoras?—¿Qué pretenden o qué es lo que buscan en nuestro país?—¿Hacia falta en Palma esta nueva Institución?—¿Se las ha protegido cual merecen y según es lo que necesitan para ejercer cual conviene su ministerio?—¿Hemos visto ya el fruto de sus trabajos?—¿Tienen casa propia adaptada al objeto que persiguen?

Vamos a dar respuesta a estas preguntas que sin duda alguna han interesado ya la curiosidad de nuestros lectores:

¿Que por qué vinieron las Adoradoras?—
Pues sencillamente porque Dios es muy bueno y, cual padre amoroso que conoce las necesidades de sus amados hijos, ha querido remediar una de las que más sobresalen en nuestra querida patria.

¿Qué pretenden estas forasteras, qué es lo que buscan en nuestro país?—
Después de abandonar la compañía de sus Hermanas y los hogares domiciliados que ocupaban en poblaciones principales del Continente, atravesaron el mar y vinieron a sacrificarse en las aras de la caridad dedicándose a la moralización de las jóvenes mallorquinas que lo han de menester... Nada piden para sí, pues el Instituto que fundó la Venerable Madre Sacramento cuida de sus miembros y acude a todas sus necesidades; no son, por lo tanto, gravosas a la población.

¿Hacia falta en Palma esta nueva Institución?—
Preguntádselo a los desgraciados padres que lloran sin consuelo el extravío de sus hijas; preguntádselo a los jueces de 1.ª Instancia y a los Jefes de Policía, a quienes consta el sin número de víctimas que acusa ciertos registros... No ha mucho me decía uno de ellos que si se recogieran todas las menores que moran en lugares fustosos y de perdición no bastarían muy capaces edificios para albergarlas.

¿Se ha secundado su acción en la medida que corresponde y según lo que precisa para ejercer con precisión su vecho su ministerio?—
Se ha hecho algo, pero resta todavía mucho que hacer. Las hemos favorecido, es verdad, primero en la persona de la caritativa Señora doña Magdalena Coll, Vda. de Montoliu, que espontáneamente ofreció, ya

antes de venir la Religiosa, la importante suma de 30.000 pesetas para tan excelente obra; se las ha protegido en la persona de la Ilustre Señora que fundó a primeros del corriente año en el Oratorio de dichas Religiosas una Capellanía en sufragio de los difuntos de su familia, con lo que tienen las Adoradoras asegurado y bien remunerado el servicio especial de Misa y de más actos litúrgicos; las hemos asistido también por medio de una subscripción (claramente muy corta) y que contribuye a sufragar los considerables gastos que ocasiona la estancia de las asiladas en el Colegio.

¿Hemos visto ya el fruto de sus trabajos?—
Visitad su Colegio, modelo de orden, laboriosidad y recogimiento. Allí veréis a veintitrés jóvenes ejemplares que viven contentas sin pensar en devaneos ni desear nada del mundo, entregadas a la oración y al trabajo, y esto sin violencia, gracias a las dotes verdaderamente excepcionales que las repetidas Religiosas poseen, mediante las cuales saben ganarse el corazón de sus asiladas, que encuentran en su compañía dulce y suave el yugo del Señor.

Con pena hemos averiguado que por deficiencia del local y escasez de recursos no pueden ser admitidas y están esperando plaza casi igual número de muchachas. ¡Cuánto lamentan esto las celosas Señoras que se interesan por el saneamiento moral de la población! Pero lo que es más sensible y más llega al alma es saber que entre las que esperan hay jóvenes tan generosas y fieles a la gracia, que ellas mismas espontáneamente se han presentado solicitando ser admitidas, y esto sólo por huir los peligros que continuamente se ven rodeadas (a veces por parte de los mismos que vienen obligados a velar por la conservación de su inocencia). Nadie es capaz de comprender el dolor que experimentan las Adoradoras al tener que despedir a esas pobrecitas almas que llaman a sus puertas buscando la salvación. ¡Ah! qué duro se les hace verlas volver, contra su voluntad, a ocasiones peligrosas que no pueden ellas por sí solas evitar! ¡Oh! y cuántos misterios de iniquidad cubre con el delicado velo de la reserva, la prudente caridad de estas santas Religiosas! ¡Si ellas pudieran hablar! ¡si pudieran exponer a sus bienhechores los casos tristes y conmovedores que les ha sido dado remediar al admitir a muchas de sus colegialas, a buena seguro que lloverían limosnas y podrían recoger a muchas más infelices que se hallan al borde del abismo!

Un admirador de la Obra
(Concluirá)

Instalaciones eléctricas

(económicas)

EL ÁGUILA—BROSSA, 30

El Archiduque Luis Salvador DE AUSTRIA

D: la Memoria biográfica escrita, por encargo del Excmo. Ayuntamiento de Palma, por D. Pedro Bonet de los Herreros, cuando el Archiduque cuya muerte hoy lloramos fué declarado Hijo Ilustre de Mallorca, copiamos los siguientes fragmentos:

*Dejó el vapor el puerto de Ibiza, al que había llegado procedente de Valencia, reempenñando, después de breve permanencia en sus aguas, el viaje para Palma. Era un hermoso día de verano del año 1867, el mar estaba en calma, pero esto no obstante pronto fueron retirándose uno a uno los viajeros a sus respectivos camarotes, hasta el punto de que al cabo de algunas horas, sirvió de la tripulación, sólo quedaron dos sobre cubierta. Uno de ellos era un joven, al parecer extranjero, de porte distinguido e inteligente mirada, de unos 19 años, que figuraba entre los pocos pasajeros que en este día habían embarcado en Ibiza en el Jaime II, acompañado de un señor respetable, de avanzada edad, y de un sirviente. Iba paseando de un lado a otro sobre cubierta por la parte de estribor el indicado viajero, mientras que el otro, que era de mediana edad, paseaba también de arriba abajo por la parte de babor, llevando un largo puro en la boca, seguros ambos, al parecer, de que no había de apoderarse de ellos el mareo. Al dibujarse en lontananza la ricsosa costa de Mallorca, el joven extranjero, que con atenta curiosidad la estaba examinando, dirigió preguntas a un marinero pidiéndole explicaciones sobre algunas de sus particularidades, en lengua para él no inteligible, lo que fué causa de que el otro viajero, conocedor del país y residente en el mismo, se acercara y resolviese las cuestiones que el joven proponía, entablado así ambos una conversación sobre Mallorca, base de relaciones que habían de durar muchos años.

A la mañana siguiente muy temprano se presentó el joven extranjero en casa de su compañero de viaje, a fin de obtener más detalles sobre esta isla, cuya campaña se proponía recorrer, y después de larga conversación y de nuevas entrevistas se marchaba bien provisto de cartas de recomendación para distintas personas importantes en los diferentes pueblos de la isla, que devolvió más tarde al que se las había entregado sin haber hecho uso ni de una sola y diciéndole que la amabilidad de los naturales del país y su hospitalario carácter no habían hecho necesario apelar a cartas de introducción. Siguió nuestro viajero visitando cuanto notable encierra la capital y recorriendo la isla, bien solo, bien acompañado por el otro viajero, y después de una temporada de permanencia en esta ciudad se embarcó para la isla de Menorca, que recorrió también en todas direcciones, y de allí marchó al continente.

D. Bartolomé Muntaner, jefe de la Biblioteca provincial, que tenía la costumbre de anotar los nombres de los visitantes que desfilaban por su oficina, solicitó del acompañante del joven extranjero con quien había estado varias veces, para ver la colección de libros, en el local del edificio de Montesión en que se halla instalada, que le diese noticias y le indicase el nombre del viajero,

pero no pudo proporcionarle otros datos que los que sus tarjetas daban a conocer: Ludwig, Graf Neudorf, o sea: Luis, Conde de Neudorf.

El joven, este extranjero a quien nadie entonces conocía aquí y que hoy todos conocemos, este extranjero, que es hoy un mallorquín, que vive con nosotros, se interesa más que nosotros por el país, habla el mallorquín mejor que nosotros, era, como ya se ha adivinado. Su Alteza Imperial y Real el Serenísimo Señor Archiduque de Austria Luis Salvador de Habsburgo-Lorena y de Borbón.

El anciano que le acompañaba y que luego fué aquí muy conocido era el *cavaliere* Eugenio Sforza, y el otro viajero el Excmo. Sr. Don Francisco Manuel de los Herreros, mi abuelo, a quien muchas veces oí contar cuanto queda referido. El mismo Archiduque descubrió después por carta dirigida al último desde su patria el anónimo que había guardado, significándole a la vez su gran contento por las atenciones que los isleños le habían dispensado, debidas exclusivamente a sus hospitalarios intintos, sin mezcla alguna de la adulación a que se suele propenso quien trata con personas de tan elevada alcurnia, pues espontáneamente habían acudido a satisfacer sus deseos donde quiera que llegó en sus excursiones por las Baleares.

Así se presentó por primera vez en Palma el Archiduque en el año 1867. Nadie pudo o entonces sospechar, hasta que se divulgó la noticia, que aquel viajero, que con tal sencillez se presentaba, fuese un príncipe.

*El Archiduque, miembro de la casa Imperial de Austria, es el tercero de los hijos varones habidos por el Gran Duque Leopoldo II de Toscana en sus segundas nupcias, celebradas en Nápoles el 7 de Julio de 1833, con la Archiduquesa María Antonieta de Borbón, hija de Francisco I, rey de las Dos Sicilias, y hermana por tanto de nuestra doña María Cristina, mujer de Fernando VII y Reina Gobernadora que fué de España, y de la última Emperatriz del Brasil, María Teresa, esposa de D. Pedro II. Nació el Archiduque Luis Salvador el día 4 de Agosto de 1847, en Florencia, capital del Gran Ducado cuyo trono ocupaba su padre, en una de las habitaciones del frontis del famoso Palazzo Pitti, la misma precisamente en que 79 años antes había venido al mundo el Emperador Francisco I de Austria, II de Alemania, abuelo del actual Emperador de Austria Hungría Francisco José I.

*Pasó el Archiduque la infancia en compañía de sus padres, siguiendo éstos en las diferentes residencias que los vaivenes de la política le hicieron escoger: a los tres años fué llevado por vez primera a Viena y a lo sucesivo va con su familia ora al sur, ora al norte de Toscana, ya a la Bohemia, ya a Roma, y sobre todo, a Nápoles. Desde joven recibió, como sus hermanos, una cuidadosa educación y más adelante le encontramos en la Universidad de Praga estudiando en la Facultad de Derecho y en la de Filosofía, que como es sabido equivale en Austria Hungría y en Alemania a las dos aquí llamadas de Ciencias y de Filosofía y Letras, siendo tal la aplicación del joven príncipe y tales sus disposiciones naturales que con ligual provecho se asimilaba el derecho romano, el civil, el caónico

y demás ramas jurídicas, que los principios y sistemas filosóficos y los estudios de las ciencias físicas y naturales, por las cuales demostraba afición decidida.

Además de los estudios fundamentales, que constituyen la cultura, se instruyó también gradualmente en todas las ciencias auxiliares que pueden contribuir al conocimiento e investigación de la naturaleza.

El domicilio propio de sus estudios fué todo el campo de las ciencias naturales, pues si bien parecía preferir en ocasiones dadas ya la una y ya la otra de las materias que las constituyen, estaban siempre, sin embargo, dominados sus varios estudios por la aspiración al conocimiento de la naturaleza entera y el conjunto de sus fenómenos. A desentrañar sus secretos y misterios vivió completamente consagrado en su juventud, hasta el punto de que sus mismos hermanos y demás parientes solían motejarle con la denominación de "el sabio de la casa."

Con celo buscaba el Archiduque toda clase de estudios sistemáticos y hasta en la edad que la enseñanza por medio de maestros suele haber terminado, sobre todo en los principios, recibía todavía S. A. a los más renombrados especialistas de Praga para oír sus explicaciones de una manera metódica y regular.

Es sabido que el Archiduque, al pie de dominar las lenguas clásicas, como el griego y el latín, o poco usuales en Europa, como el árabe, conoce a fondo los principales idiomas modernos (alemán, italiano, francés, inglés, castellano, etc.), siendo a todas las que habla y escribe con perfección. En todos ellos se expresa con igual facilidad, con placidez especialmente en usar el mallorquín en su trato con los hijos del país, de cuyos idiomas lo ha aprendido prácticamente con todos sus modismos, giros, dichos, frases, refranes, etc.

Conocido es también que S. A., respondiendo a las tradiciones de su familia, es un gran dibujante y pintor, y que además se ha distinguido como marino.

De esta suerte se hallaba dispuesto para el fin de viajero explorador a que estaba predestinado.

*¿Por qué vino el Archiduque a estas islas? La causa verdadera no es muy conocida. No fué sólo su afición a los viajes lo que aquí le trajo, como tal vez pudiera pensarse conociendo su afán de correr mundo. El Archiduque no vino a Mallorca por puro recreo. Vino porque deseaba escribir un libro sobre algún punto del Mediterráneo y se decidió por ser una de las regiones sobre las cuales menos se había publicado. A fin de realizar su propósito se encaminó primeramente a Ibiza, donde estudió el país y embarcó luego con dirección a Palma, mas hubo de aplazar el viaje hasta el correo siguiente, que entonces era semanal, porque una vez ya a bordo y provisto del correspondiente pasaje se encontró con que no sabiendo que fuese necesario no había cuidado de proporcionarse el certificado médico que en aquella época debía exhibirse al embarcar como justificante: de que no se había padecido enfermedad alguna durante el tiempo fijado por la legislación a la sazón vigente. Este aplazamiento fué de grandes consecuencias para nuestras islas, pues habiendo recogido S. A. muchas más noticias sobre la de Ibiza durante los ocho días de residencia

forzada en ella, pudo dar a su obra mayores vuelos de los que hubiera tenido y así se ligó más y más con el Archipiélago.

En efecto. A la carta escrita desde su patria, en que se daba a conocer a su compañero de viaje, siguieron otras pidiéndole datos y noticias para el libro y entre ellas una solicitando indicaciones de una casa donde pudiera establecerse, a fin de estudiar más detenidamente la isla, en vez de la fonda de Cas Francés, hoy Hotel de Mallorca y propiedad del señor Barnils, que había habitado en su primer viaje, y desechada la proposición de un local situado en El Terreno vino en definitiva S. A. a establecerse, como más apropiada para los trabajos que se proponía, dada su situación en la capital, en la mansión solariega de los Señores Condes de Foriguera, que alquiló por una temporada, y en que permaneció más de medio año. Una labor constante permitió a S. A. recoger numerosos materiales para su obra: no pasaba día sin que nuevos dibujos y nuevas cuartillas los aumentaran y no dejó al fin un palmo de terreno por recorrer, pues cuanto escribe en su libro ha sido visto por él y cuanto grabado aparece en la obra está calado sobre sus dibujos. Con decir que hasta los conventos de religiosas fueron visitados por el noble escritor, gracias a la prerrogativa de sus estirpes que le da derecho para que se le franquee el paso al interior de los claustros, está dicho todo.

Volvió entonces el Archiduque a recorrer Mallorca en todos sentidos. En una de las expediciones por la isla había ido S. A. a Pollensa en el coche del Sr. D. Juan Palou de Comassem, en cuya posada se hospedaba, con objeto principalmente de ver el baile que se verificaba en la iglesia parroquial el día de San Sebastián y también con el fin de sacar dibujos de la famosa *Vall de'n March* para ilustrar con ellos el libro "Die Balearen." Una lluvia torrencial, de las que tan frecuentes son en la pintoresca villa, impidió al Archiduque la realización de este último proyecto. Situado por el agua, paseaba S. A. de un lado al otro del aposento, no pudiendo resignarse su activo carácter a la ociosidad que la lluvia le imponía. En esto se vuelve de repente al señor Herreros y le dice:

—D. Francisco, ¿qué vamos a hacer todo el día en la posada? ¿Sabe usted en que estaba pensando? En que, ya que la tormenta no me permite dibujar, podríamos aprovechar el tiempo yendo a La Puebla.

—¿A La Puebla? ¿Y para qué? preguntó el Sr. Herreros.

—A comprar Miramar, pues como Vd. sabe su dueño don Juan Serra vive allí y según he oído decir tiene la finca en venta.

—¿A La Puebla con tan mal tiempo dijo el señor Herreros. ¿Y sin coche? pues no hay que pensar en pedir al señor Comassem sus mulas las fatigadas por la marcha de ayer.

—Iremos en un carro, replicó el Archiduque; el toro nos guardará de la lluvia.

Y efectivamente, dicho y hecho, alquilaron uno y en este mal carro, contra viento y lluvia, fueron los expedicionarios a La Puebla y quedó concertada la adquisición del predio de Trinidad, antes Miramar, firmándose la correspondiente escritura pública el 6 de Julio de 1872, pues no acudió postor alguno a la pública subasta que, por haber menore de edad interesados en la fin-

ca, fué preciso celebrar previamente, según exigía la legislación de la época, derogada después por la vigente que no la hace necesaria cuando las ventas son hechas por el padre o por la madre con patria potestad.

Bien pudo decir S. A., como manifestó al regresar de su excursión a La Puebla, que no habían perdido el día.

Así quedó S. A. dueño de Miramar, tal vez por una casualidad.

*Desde que compró Miramar no ha dejado el Archiduque de mejorarlo artístico y materialmente, y lo mismo ha hecho con las fincas sucesivamente adquiridas.

*Del Archiduque no puede referirse hechos de la vida pública; no ha realizado lo que llaman los ingleses *political deeds*, pues de ellos ha huido siempre y en todas las ocasiones prefiriendo consagrar su existencia al estudio, a las ciencias, a las artes y a los viajes, en vez de dedicarse a la política y a la vida de la corte, y llevar la espada de un sabio y de un contemplador de la naturaleza.

Pero no por esto resulta S. A. menos grande. Nada de esto. Aun cuando su biografía se redujese a su bibliografía ya sería altamente interesante. Joven todavía había publicado ya más de veinte obras, entre ellas una tan importante como la constituida por los nueve volúmenes sobre las Baleares; esto cuando apenas pasaba de los cuarenta años, y hoy lleva ya editadas muy cerca de cincuenta, número que parece sobrepasar los límites de la posibilidad, dado lo breve que es la existencia humana.

*De todos sus libros es el principal el destinado a las Baleares, libro que es además, y esto tiene gran interés para nosotros, el origen de las relaciones entre el Principado y el Archipiélago.

*La mayoría de los libros escritos por nuestro Príncipe son de carácter científico, pero no por esto falta en ellos la inspiración poética, sino que en todos ellos, pero especialmente en algunos, más que al sabio vemos el artista. Camoesa, en la *Dalmeida meridional*, le da pie para una obra eminentemente literaria, un verdadero idilio. Más que otras obras vemos en ésta que Su Alteza no sólo es un sabio y un explorador, sino un artista de corazón y un poeta.

*Tantas y tan variadas obras, entre las cuales, dicho sea de paso, una docena se ocupan de estas islas, han dado al Archiduque gran nombradía en el mundo científico, no siendo, por lo mismo, de extrañar que se hayan honrado las más decenas corporaciones en coniarle entre sus más adeptos, así es que la Academia Imperial de Ciencias de Viena le nombró miembro honorario ya en el año 1869, es presidente honorario de la Sociedad húngara de geografía, la Sociedad geográfica de Viena le concedió en 16 de diciembre de 1898 la medalla de Haur por sus sobresalientes méritos en los dominios de las exploraciones geográficas, es Académico honorario de la Real Academia española de la Historia, etc., etc.

En la exposición universal de París de 1878 obtuvo medalla de oro su obra sobre las Baleares. Es además S. A. coronel propietario del regimiento austriaco de

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 75

La campana de Huesca

(Continuación)

de suerte que no se las hubo ya sino con otros dos de los más jóvenes y más flacos.

Cuando hubo vencido a pie al último de ellos, y héchelo desmentir puñal en mano de su acusación y demanda, volvió los ojos en derredor buscando para sí nuevo enemigo, pero no encontró ya ninguno.

Sólo vio aún de pie a dos de los caballeros acusadores que todavía lidiaban desesperadamente con sus dos compañeros.

De éstos el uno permanecía montado y peleando lanza a lanza: el otro tenía su caballo a pocos pasos tan sano y descansado, como si no hubiera llegado a servirse de él, y combatía a pie con la espada. El *sin divisa*, apoyado sobre su espada, roja de sangre la espuela que manaba de la hijada del caballo allí cercano, rojizo también el pretal y la cincha de éste, y casi hecho pedazos el freno, se puso entonces a

observar los diversos trances de aquella doble lid, en que bien podía tocarle parte todavía.

—Maldita—gritó de pronto, al ver que uno de los del fénix venía a toda rienda sobre el que peleaba a pie.—¿Cómo no tiras la lanza, y del caballo te derribas y peleas de espada a espada con ese buen caballero que tienes delante? ¿Así osáis lidiar con ventaja delante de hombres honrados?

No debía de ser muy grande con todo la que el interpelado alcanzara así, porque en aquel momento mismo fué vencido por su adversario.

Éste esperó a pie firme el arranque del caballo, bien abrazado su rodela de cuero, y hurtando con rapidez el cuerpo, había evitado el golpe de lanza. Dando luego instantáneamente un salto, sepultó su espada, hecha ya una sierra de tantas cuchilladas como a diestro y siniestro repartiera, en el pecho del bruto generoso, que cayó al suelo, no sin aprisionar con su cuerpo al jinete, que no pudo levantarse sin dificultad, ni se habría levantado de ningún modo a no tardar algo, cual si tuviese herida que gravemente le molestase en el cuerpo, su adversario.

Muchos del concurso, avezados a ta-

les ejercicios y combates, en voz alta se maravillaban de la extraña resolución del campeón, que, sin motivo aparente, se había derribado en el primer encuentro del caballo, tirando lejos la lanza, y más todavía de que por aquella propia manera hubiese vencido a sus dos primeros adversarios. Y, lo mismo que sobre éstos había caído luego como un rayo, destrozándoles con su corta espada el rostro, en bastante parte descubierta, para no ofrecer, según sabemos, en casos tales, defensa alguna, pensaban que haría con su tercer contendor, matándole fácilmente.

Pero este último, a quien tan inesperadamente había apostrofaído el Conde, era hombre *qui moult fu grants*, según observó uno de los espectadores, al parecer, francés. Fiado, pues, en su ventaja dada estatura y grandes fuerzas, echóse sobre nuestro campeón de a pie y dió con él al punto en tierra, poniéndose encima. Todos le juzgaban ya vencedor, cuando el caballero traspareció, que debía tener perspicaz la vista, dijo, tornando la cabeza a los que tenía detrás:

—Un castel prist a son costé... en ad frappé.

Y muy poco después:

—En son corps lui ad embata par force le cotel agu.

Todos, sin saber el francés de entonces, se hicieron bien pronto cargo de lo sucedido, porque instantáneamente se puso el que parecía vencido de pie, haciendo a todos patente su victoria.

Y entretanto, el otro caballero mantenedor había dado al primero de sus contrarios tan gran herida de lanza, que le falseó todo el escudo, y le quebró el arzón de la silla, parando al jinete tal, que después de bambolearse unos instantes, cayó al suelo, donde, estuviérase o no, parecía muerto. Al segundo, a quien se le encabrió en un encuentro el caballo, le alcanzó su lanza por las faldas de la cota de armas, de ambos lados abiertas, según el uso, y caídas a un lado y otro del arzón por iguales partes, atravesándole el muslo y la silla hasta penetrar en el cuerpo del bruto, el cual se dió a correr desbocado por el campo. Persiguió al desventurado caballero su enemigo, espada en mano, hasta que, perdidos los estribos, y saltando su caballo por las tablas que cerraban el palenque, quedó aquél echado del campo y, por consiguiente, vencido.

Al punto en que se puso a observar el Conde el estado del combate, peleaba su primer auxiliar con el postrer caballero del fénix, que podía tocarle en suerte, al cual bien poco después de soltar el capuz negro, y tomar armas y caballo, lo desarzonó de un soberbio golpe de lanza; pero, estando su contrario muy en sí, todavía hubo de luchar con él cuerpo a cuerpo, y no queriendo desmentirse después, dió lugar a que con la daga de misericordia lo matase.

—¡Dios mío!—exclamó el primero de los mantenedores cuando vio aquel último trance de la contienda—¿quién es, quién es ese que así maneja las armas?—Y dirigiéndose al victorioso jinete, le dijo:—Paréceme que nos conocemos, y que sabéis harto por quién habéis lidiado, señor caballero, ¿no podríais decirme, pues, vuestro nombre?

—No he de decirlo, mi señor, sin que me concedáis antes el perdón que pido.

—¿Perdón decís? ¿No acabáis de merecer mi agradecimiento y el de todo Aragón, con ayudarme a mostrar que fué justo el castigo de los rebeldes vasallos del Rey? ¿No os debo a vos y

al que está con vos la vida, porque de cierto no habría podido ya resistir muchos encuentros?

—Mas es, señor, que he sido yo como quien más rebelde.

—Y, no pensáis que acierte a excusar mi buena amistad vuestra mala rebeldía?

—Pero es, señor, que también he sido ya amigo y amigo ingrato.

—Para mí, sin duda.

—Para vos precisamente.

—Luego sois... Sois Dapifer... Sois don Guillén... Ya veis que no he olvidado vuestras lecciones en armas... ¿Mas qué me habéis de perdón? Con lo que por mí habéis hecho, no sólo lo pasado se me olvida, sino que nuevamente os cuento por amigo. Mi senescal sois, y, además, tened por vuestra de ahora para adelante la villa de Moncada, a fin de que en ella fundéis apellido y casa ilustre que recuerde al mundo la gran parte que habéis sido para acabar esta jornada. Devuélvovos, en suma, toma mi gracia... De vos depende, Dapifer, alias de Moncada, no perderla ya nunca más.

Dicho esto, tendió su mano, que Dapifer se arrodilló delante del concurso para besar. Al propio tiempo se quitó

el bacinete el Conde, y gritó todo el pueblo entusiasmado:

—¡Es con efecto don Berenguer! ¡La flor de la caballería! ¡El Príncipe de Aragón! ¡Es el Rey de Aragón! ¡El Conde Barcelona!—Tales eran los gritos diversos.

Don Berenguer, en el interín, sin hacer alto en ellos, se dirigió hacia el otro caballero, que estaba de pie, y con su capuchón de maila calado todavía.

—Y vos—le dijo—, ¿quién sois que tan valerosamente me habéis asistido también?

—Soy, señor, uno que merece perdón por haber usurpado, aunque sin gran fortuna, el nombre y prez de caballero. Pero, ¿quién sino yo debía poner, señor, su pecho al fallo de este juicio de Dios? ¡Perdonadme!

Y descubriendo entonces el rostro, se vieron claras en él las pálidas y flacas facciones de Aznar.

—Caballero te he de armar yo ahora mismo—dijo el Conde—, ya que tanto tu valentía lo merece. Pero... ¿cómo osaste venir a pelear tan mal parado y enfermo? Dígame que bien te cuadra por esto sólo ser caballero, y has de serlo en este punto y hora.

—No en mis días, señor—respondió

infantería n.º 58 y caballero de la orden austriaca del Toisón de Oro. En Mallorca la Diputación provincial tuvo el acierto de nombrar al hijo adoptivo de la provincia; por R. O. de 31 enero de 1883 se concedió a la Academia provincial de Bellas Artes de Palma la especial prerrogativa de poderle nombrar académico honorario, nombrando...

miento que se verificó en la sesión celebrada en 14 de febrero del expresado año; en 1909 fué nombrado Presidente honorario del Fomento del Turismo de esta capital; el Ayuntamiento de esta ciudad acordó primeramente, por iniciativa de D. Fausto Meliá, en sesión de 6 de julio de 1887, nombrarle hijo adoptivo de Palma y hoy se le proclama...

Hijo ilustre de Mallorca, cumpliendo el acuerdo tomado por el Ayuntamiento a propuesta del actual alcalde D. Luis Alemany para referir a la proposición presentada por D. Julián Alvarez y aprobada por unanimidad hace quince años, en 21 octubre de 1895.

También el Gobernador civil interino, señor Zserra, recibió ayer un telegrama del Ministro de la Gobernación participándole el fallecimiento del Archiduque y encargándosele que se pusiera de acuerdo con el señor Vicecónsul de Austria Hungría en Palma para cumplir la última voluntad de S. A. respecto a sus propiedades de Mallorca.

Sección informativa

Los artículos de consumo

Precio medio en la Provincia. He aquí el estado del precio medio que han tenido en esta provincia los artículos de consumo que a continuación se expresan, durante el pasado mes de Septiembre:

En Ibiza.—El trigo, a 26 00 pesetas el quintal métrico; la cebada, a 21'50; el centeno, a 0 00; el maíz, a 26 00; los garbanzos, a 0 50 el kilogramo; el arroz, a 0 55; el aceite, a 1'65 el litro; el vino, a 0 40; el aguardiente, a 2 00; la carne de certero, a 1 75 el kilogramo; la de vaca, a 2 00; la de tocino, a 2 25; la paja de trigo, a 0 14; y la de cebada, a 0 14.

En Inca.—El trigo, a 41 50 pesetas el quintal métrico; la cebada, a 26 50; el centeno, a 0 00; el maíz, a 31 50; los garbanzos, a 0 50 el kilogramo; el arroz, a 0 50; el aceite, a 1 30 el litro; el vino, a 0 40; el aguardiente a 1 60; la carne de certero, a 2 25 el kilogramo; la de vaca, a 2 00; la de tocino, a 2 00; la paja de trigo, a 0 20; y la de cebada, a 0 18.

En Mahón.—El trigo, a 34 50 pesetas el quintal métrico; la cebada, a 21 50; el centeno, a 0 00; el maíz, a 19 50; los garbanzos, a 0 50 el kilogramo; el arroz, a 0 60; el aceite, a 1 50 el litro; el vino, a 0 40; el aguardiente, a 1 25; la carne de certero, a 1 87 el kilogramo; la de vaca, a 1 87; la de tocino, a 2 00; la paja de trigo, a 0 08; y la de cebada a 0 07.

En Manacor.—El trigo, a 35 50 pesetas el quintal métrico; la cebada, a 22 50; el centeno, a 0 00; el maíz, a 24; los garbanzos, a 0 70 el kilogramo; el arroz, a 0 60; el aceite, a 1 30 el litro; el vino, a 0 30; el aguardiente, a 1 15; la carne de certero, a 2 el kilogramo; la de vaca, a 2 10; la de tocino, a 2 25; la paja de trigo, a 0 07; y la de cebada, a 0 06.

En Palma.—El trigo, a 37 50 el quintal métrico; la cebada, a 23 25; el centeno, a 0 00; el maíz, a 32; los garbanzos, a 1 02 el kilogramo; el arroz, a 0 55; el aceite, a 0 37 el litro; el aguardiente, a 1 55; la carne de certero, a 2 25 el kilogramo; la de vaca, a 1 87; la de tocino, a 2 05; la paja de trigo, a 0 11; y la de cebada, a 0 12.

En la provincia.—El trigo, a 37 pesetas el quintal métrico; la cebada, a 23 05; el centeno, a 0 00; el maíz, a 26 50; los garbanzos, a 0 73 el kilogramo; el arroz, a 0 56; el aceite, a 1 41 el litro; el vino, a 0 37; el aguardiente, a 1 51; la carne de certero, a 2 02 el kilogramo; la de vaca, a 1 96; la de tocino, a 2 11; la paja de trigo, a 0 12; y la de cebada, a 0 11.

Mal rojo.—En Petre. Especie pecuaria. Curaron 4; hubo un muerto. En Pollensa. Quedan cuatro enfermos.

Cólera porcino.—En Alaró. Quedan cuatro enfermos. En Marratxí. Hubo 25 invasiones.

Difteria de las aves.—En Aloyor (Menorca). Hubo una invasión en una gallina.

Noticias militares

Ascensos.—Han sido ascendidos a brigadas los señores de Artillería de la Comandancia de Mallorca Melchor Rogé Simó y Antonio García Garau.

De Inca

Precios que han regido en el mercado celebrado hoy: Trigo, a 20 00 pesetas la cuartera.

Candela, a 22 00 id. id. Cebada del país, a 10 00 id. id. Avena del país, a 8 50 id. id. Habas para cocer, a 00 00 id. id. Lente ordinarias, a 24 00 id. id. Frijoles, a 36 00 id. id. Habichuelas (confitis) a 00 00 id. id.

Idem blancas, a 48 50 id. id. Id. pintadas, de 48 00 a 00 00. Maíz, a 19 00 id. id. Almendras a 95 00 pesetas el quintal. Higos pasos, escogidos, a 29 00 id. id. Idem ordinarios, de 15 00 a 25 00 id. id.

Idem para cerdos a 9 50, id. id. Algarrobas, de 5 50 a 6 00 id. id. Cerdos cebados, de 14 50 a 15 00, la arroba. Vino, de 0 40 a 0 60 el litro. Laca, 14 de Octubre de 15.

Corresponsal

DEL MAR

Entradas. Ayer llegó a las cinco de la tarde el "Ciudad de Palma", procedente de Cabrera.

Hoy han llegado los vapores "Rey Jaime I.", "Ciudadela", e "Isleño", procedentes de Barcelona, Ciudadela y Argel, respectivamente.

Salidas. Ayer salieron los vapores "Cataluña", y "Mahón", para Ibiza y Alicante y Mahón, respectivamente.

Despachado. Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor "Mallorca".

Vapores esperados. Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor "Bellver".

Boletín meteorológico

Observaciones hechas esta mañana, a las 8'30, en la Estación meteorológica del Instituto:

Barómetro.	762 mm.
Termómetro (a las 9 m.).	13 g.
Máxima al sol.	27 "
Máxima a la sombra.	24 "
Mínima a cubierto.	15 "
Mínima descubierta.	14 "
Temperatura media de ayer.	20 "
Temperatura media correspondiente al mes.	20 "
Diferencia.	0 "
Dirección del viento.	N.
Dirección de los cirrus.	1 "
Fuerza máxima del viento sobre 1 m. cuadrado en 24 horas.	4 Kg.
Kilómetros recorridos en 24 horas.	122 "
Lluvia en 24 horas.	0 l. m. c.
Evaporación en 24 horas.	4 "
Humedad a las 9 (tanto por de saturación).	74 "
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0 mm.
Descenso del id. en 24 horas.	0 "
Tensión del vapor.	11 "
Tendencia barométrica.	7 "
Variación en 24 horas.	0 "

Ganado enfermo

He aquí el estado demostrativo de las enfermedades infecciosas contagiosas que han atacado a los animales domésticos en esta provincia durante el mes de Septiembre último.

Viruela.—En Campos. Especie ovina. Se registró una invasión; que dan 174 reses atacadas.

En Santanyi.—Hubo 50 invasiones, y quedan 281 enfermos.

En Palma.—Quedan 209 enfermos. No hubo ninguna invasión.

En Lluchmayor.—Quedan 49 enfermos.

EN LA CASA DE LA VILLA

El presupuesto de Ensanche. En la secretaría del Ayuntamiento de Palma se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, el proyecto de presupuesto de Ensanche correspondiente al próximo año de 1916.

Comisión. Ayer se reunió la Comisión de Hacienda, resolviendo diferentes expedientes de trámite.

De Instrucción pública

La Sección administrativa de 1.ª enseñanza de esta provincia interesa de los Maestros de este municipio don Miguel Perce, don José Riera, don José Torres, don Jaime Pol, don Pedro Barceló, don Juan Doménech, don Francisco Vidal, doña Bienvenida Roca, doña María Capó, doña María Vázquez, doña María del Pilar Gomilla y doña Catalina Ginard, la inmediata presentación de los estados de alumnos matriculados, asistiendo a media y altas y bajas de sus respectivas escuelas, correspondientes al mes de Septiembre último y que debían ser presentadas antes del día seis del actual.

CICLISMO

El "match," Febrer-Magdalena

Días atrás marchó a Barcelona, para ultimar los detalles del proyectado match entre Febrer y Magdalena, el sportman don José Barrials, de quien se recibió ayer el siguiente telegrama:

"Celebrado reunión. Acordóse correr Valencia condiciones apuesta salida automóvil. Conforme cambio máquina sólo causa avería. Alimentos, los que le ven. Ellos querían celebrarla domingo; transigió celebréase en miércoles, pero el 8 de Diciembre por ser festivo. No transigen se repita condición impedimento correr caso enfermedad. Carrera velódromo no ha podido ser causa exigida Magdalena cantidad asegurada. Telegrafíame conformidad o reparos."

Desde Palma se contestó al señor Barrials aceptando todas las condiciones.

Después habló el General Gobernador, realizando la importancia de la Patrona para un Cuerpo del Ejército; y el señor de Borbón manifestó su reconocimiento hacia el Cuerpo por las atenciones de que por parte de su oficialidad ha sido objeto, y lo satisfecho que hubo de quedar a raíz de las recientes operaciones.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo y cordialidad.

El Subintendente don Jaime Garau pronunció un discurso, dedicando hermosos párrafos a Santa Teresa, cuya primera festividad, como Patrona del Cuerpo, celebraron ayer las tropas de Intendencia.

Después habló el General Gobernador, realizando la importancia de la Patrona para un Cuerpo del Ejército; y el señor de Borbón manifestó su reconocimiento hacia el Cuerpo por las atenciones de que por parte de su oficialidad ha sido objeto, y lo satisfecho que hubo de quedar a raíz de las recientes operaciones.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo y cordialidad.

El Subintendente don Jaime Garau pronunció un discurso, dedicando hermosos párrafos a Santa Teresa, cuya primera festividad, como Patrona del Cuerpo, celebraron ayer las tropas de Intendencia.

Después habló el General Gobernador, realizando la importancia de la Patrona para un Cuerpo del Ejército; y el señor de Borbón manifestó su reconocimiento hacia el Cuerpo por las atenciones de que por parte de su oficialidad ha sido objeto, y lo satisfecho que hubo de quedar a raíz de las recientes operaciones.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo y cordialidad.

El Subintendente don Jaime Garau pronunció un discurso, dedicando hermosos párrafos a Santa Teresa, cuya primera festividad, como Patrona del Cuerpo, celebraron ayer las tropas de Intendencia.

Después habló el General Gobernador, realizando la importancia de la Patrona para un Cuerpo del Ejército; y el señor de Borbón manifestó su reconocimiento hacia el Cuerpo por las atenciones de que por parte de su oficialidad ha sido objeto, y lo satisfecho que hubo de quedar a raíz de las recientes operaciones.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo y cordialidad.

El Subintendente don Jaime Garau pronunció un discurso, dedicando hermosos párrafos a Santa Teresa, cuya primera festividad, como Patrona del Cuerpo, celebraron ayer las tropas de Intendencia.

Después habló el General Gobernador, realizando la importancia de la Patrona para un Cuerpo del Ejército; y el señor de Borbón manifestó su reconocimiento hacia el Cuerpo por las atenciones de que por parte de su oficialidad ha sido objeto, y lo satisfecho que hubo de quedar a raíz de las recientes operaciones.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo y cordialidad.

El Subintendente don Jaime Garau pronunció un discurso, dedicando hermosos párrafos a Santa Teresa, cuya primera festividad, como Patrona del Cuerpo, celebraron ayer las tropas de Intendencia.

Después habló el General Gobernador, realizando la importancia de la Patrona para un Cuerpo del Ejército; y el señor de Borbón manifestó su reconocimiento hacia el Cuerpo por las atenciones de que por parte de su oficialidad ha sido objeto, y lo satisfecho que hubo de quedar a raíz de las recientes operaciones.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo y cordialidad.

El Subintendente don Jaime Garau pronunció un discurso, dedicando hermosos párrafos a Santa Teresa, cuya primera festividad, como Patrona del Cuerpo, celebraron ayer las tropas de Intendencia.

Después habló el General Gobernador, realizando la importancia de la Patrona para un Cuerpo del Ejército; y el señor de Borbón manifestó su reconocimiento hacia el Cuerpo por las atenciones de que por parte de su oficialidad ha sido objeto, y lo satisfecho que hubo de quedar a raíz de las recientes operaciones.

Exposiciones de cuadros

La Junta de la sección de Bellas Artes del Veloz Sport Balear ha acordado invitar a todos los pintores que nos visiten a que expongan en sus salones los cuadros que pieten en esta isla.

Uno de ellos, el argentino señor Montenegro, que se encuentra en Pollensa, ha aceptado la invitación, a cuyo efecto inaugurará su exposición el día 24 del actual.

La Intendencia a su Patrona

En la Iglesia de las Teresas se celebró ayer la fiesta con que el cuerpo de Intendencia acordó obsequiar a su nueva Patrona, Santa Teresa de Jesús.

A las diez y media celebróse misa cantada, con asistencia del Excelentísimo señor Capitán general, el Excmo. señor General Gobernador, la oficialidad del Cuerpo de Intendencia y la tropa al mando del oficial don Pacundo Soler.

Fué el celebrante el M. I. Sr. don Buenaventura Barceló, Canónigo Arcipreste, asistido de D.ónico, Subdiácono y Presbítero asistente los Rdo. Sres. D. Bartolomé Mesquida, don José Coll y don Antonio Mesquida, respectivamente.

El templo estaba atestado de fieles.

Ocupó el púlpito el orador sagrado Rdo. don José Auba, el cual pronunció elocuente panegírico de la Santa, realzando sus virtudes y sabiduría y la significación que tienen en la vida nacional. Elogió después el sclero del Cuerpo de Intendencia al elegir a tan excelsa Patrona.

Lemó la atención el adorno del templo, dirigido por el jefe señor Ogazón y los oficiales señores Comas y Soler.

Estaba profusamente iluminado el camarín de la Santa, desahucándose, entrelazadas, la bandera de la Patria con la azul y blanca del Cuerpo de Intendencia, cuyo emblema, colocado en la parte superior del retablo, brillaba sobre un fondo formado por diversas banderas del servicio de campamento, estando constituido su centro por un foco eléctrico representando el sol del emblema, orlado de plumas naturales.

Ambos lados del altar se veían otros trofeos militares.

A las dos de la tarde en el Hotel Alhambra celebraron con un banquete los jefes y oficiales de Intendencia la festividad de su Patrona.

Presidió la mesa el Capitán General, Excmo. señor de Borbón, en unión del General Gobernador, Excmo. señor Barreiro.

El Subintendente don Jaime Garau pronunció un discurso, dedicando hermosos párrafos a Santa Teresa, cuya primera festividad, como Patrona del Cuerpo, celebraron ayer las tropas de Intendencia.

Después habló el General Gobernador, realizando la importancia de la Patrona para un Cuerpo del Ejército; y el señor de Borbón manifestó su reconocimiento hacia el Cuerpo por las atenciones de que por parte de su oficialidad ha sido objeto, y lo satisfecho que hubo de quedar a raíz de las recientes operaciones.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo y cordialidad.

El Subintendente don Jaime Garau pronunció un discurso, dedicando hermosos párrafos a Santa Teresa, cuya primera festividad, como Patrona del Cuerpo, celebraron ayer las tropas de Intendencia.

Después habló el General Gobernador, realizando la importancia de la Patrona para un Cuerpo del Ejército; y el señor de Borbón manifestó su reconocimiento hacia el Cuerpo por las atenciones de que por parte de su oficialidad ha sido objeto, y lo satisfecho que hubo de quedar a raíz de las recientes operaciones.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo y cordialidad.

El Subintendente don Jaime Garau pronunció un discurso, dedicando hermosos párrafos a Santa Teresa, cuya primera festividad, como Patrona del Cuerpo, celebraron ayer las tropas de Intendencia.

Después habló el General Gobernador, realizando la importancia de la Patrona para un Cuerpo del Ejército; y el señor de Borbón manifestó su reconocimiento hacia el Cuerpo por las atenciones de que por parte de su oficialidad ha sido objeto, y lo satisfecho que hubo de quedar a raíz de las recientes operaciones.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo y cordialidad.

El Subintendente don Jaime Garau pronunció un discurso, dedicando hermosos párrafos a Santa Teresa, cuya primera festividad, como Patrona del Cuerpo, celebraron ayer las tropas de Intendencia.

Después habló el General Gobernador, realizando la importancia de la Patrona para un Cuerpo del Ejército; y el señor de Borbón manifestó su reconocimiento hacia el Cuerpo por las atenciones de que por parte de su oficialidad ha sido objeto, y lo satisfecho que hubo de quedar a raíz de las recientes operaciones.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo y cordialidad.

El Subintendente don Jaime Garau pronunció un discurso, dedicando hermosos párrafos a Santa Teresa, cuya primera festividad, como Patrona del Cuerpo, celebraron ayer las tropas de Intendencia.

Después habló el General Gobernador, realizando la importancia de la Patrona para un Cuerpo del Ejército; y el señor de Borbón manifestó su reconocimiento hacia el Cuerpo por las atenciones de que por parte de su oficialidad ha sido objeto, y lo satisfecho que hubo de quedar a raíz de las recientes operaciones.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo y cordialidad.

El Subintendente don Jaime Garau pronunció un discurso, dedicando hermosos párrafos a Santa Teresa, cuya primera festividad, como Patrona del Cuerpo, celebraron ayer las tropas de Intendencia.

Después habló el General Gobernador, realizando la importancia de la Patrona para un Cuerpo del Ejército; y el señor de Borbón manifestó su reconocimiento hacia el Cuerpo por las atenciones de que por parte de su oficialidad ha sido objeto, y lo satisfecho que hubo de quedar a raíz de las recientes operaciones.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo y cordialidad.



Primer aniversario del fallecimiento de la

Sra. D.ª María del Carmen Zaforteza

Condessa de Olocau A. E. R. I. P. A.

La familia de la finada participa a sus amigos y conocidos que todas las misas que se celebrarán el próximo lunes en la capilla de la Purísima de la Iglesia parroquial de San Nicolás, desde las cinco y media a las doce menos cuarto, se aplicarán en sufragio del alma de la difunta.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—La Pureza de María; san Edwigis, virgen.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Eulalia, en honor del Santísimo Ecce Homo: Exposición a las seis, a las diez Prima y Tercia cantada Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Bartolomé Cortés, Pbro., por la tarde, a las cuatro, los actos de coro, Rosario, un timo día de Triduo con sermón por el mismo orador de la mañana, Septenario, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. don Luis Palmer, Maestro de S. Ceremonias.

En Capuchinos, reunión mensual de la V. Orden Terciaria. A las siete y media misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Fidel de S. Acisclo. Durante la misa y Comunión la "Capilla Seráfica," cantará variados motetes con acompañamiento de armonio; por tarde a las seis se reunirá la Orden para la Conferencia reglamentaria; continuación exposición del Santísimo Rosario, Trisagio popular cantado, sermón por el Rdo. P. Director de la Orden, Bendición, reserva y adoración en la Reliquia del Sacrificio Patriarcal.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para los Seglares Católicos; por la tarde a las seis y media exposición del Santísimo Rosario y ejercicio con sermón por el Rdo. P. Director de la Congregación.

En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados.

En Santa Cruz: Misa de Comunión, a las siete y media, para los Archicofrades del Perpetuo Socorro, con plática por el Rdo. Sr. don Antonio Lliteras.

Por la tarde, a las cuatro y media, reunión de Celadoras, en el local de costumbre.

Indulgencia plenaria en los días 17, 28 de Octubre y 1.º de Noviembre.

En el Real Colegio de la Pureza de María Santísima, fiesta a su Titular. Por la mañana, Misa y Comunión general. A las diez y media, Misa mayor cantada por las alumnas del Establecimiento paritaria Perosi. Ocupará el púlpito el Muy I. Sr. D. Miguel Costa y Llobera.

Por la tarde, después del Santísimo Rosario, Besa Manos a la Virgen y otros cánticos.

En el Cementerio, sexto día de novena en sufragio de las almas del Purgatorio: A las cuatro, Rosario, sermón por el Rdo. P. Gaspar Moray, C. O., y terminará con una parte de Requiem en sufragio de las Almas del Purgatorio.

Visita.—A Nuestra Señora de los Desamparados, en el Socorro.

En el Real Colegio de la Pureza de María Santísima, fiesta a su Titular. Por la mañana, Misa y Comunión general. A las diez y media, Misa mayor cantada por las alumnas del Establecimiento paritaria Perosi. Ocupará el púlpito el Muy I. Sr. D. Miguel Costa y Llobera.

Por la tarde, después del Santísimo Rosario, Besa Manos a la Virgen y otros cánticos.

En el Cementerio, sexto día de novena en sufragio de las almas del Purgatorio: A las cuatro, Rosario, sermón por el Rdo. P. Gaspar Moray, C. O., y terminará con una parte de Requiem en sufragio de las Almas del Purgatorio.

Visita.—A Nuestra Señora de los Desamparados, en el Socorro.

En el Real Colegio de la Pureza de María Santísima, fiesta a su Titular. Por la mañana, Misa y Comunión general. A las diez y media, Misa mayor cantada por las alumnas del Establecimiento paritaria Perosi. Ocupará el púlpito el Muy I. Sr. D. Miguel Costa y Llobera.

Por la tarde, después del Santísimo Rosario, Besa Manos a la Virgen y otros cánticos.

En el Cementerio, sexto día de novena en sufragio de las almas del Purgatorio: A las cuatro, Rosario, sermón por el Rdo. P. Gaspar Moray, C. O., y terminará con una parte de Requiem en sufragio de las Almas del Purgatorio.

Visita.—A Nuestra Señora de los Desamparados, en el Socorro.

En el Real Colegio de la Pureza de María Santísima, fiesta a su Titular. Por la mañana, Misa y Comunión general. A las diez y media, Misa mayor cantada por las alumnas del Establecimiento paritaria Perosi. Ocupará el púlpito el Muy I. Sr. D. Miguel Costa y Llobera.

Por la tarde, después del Santísimo Rosario, Besa Manos a la Virgen y otros cánticos.

En el Cementerio, sexto día de novena en sufragio de las almas del Purgatorio: A las cuatro, Rosario, sermón por el Rdo. P. Gaspar Moray, C. O., y terminará con una parte de Requiem en sufragio de las Almas del Purgatorio.

Visita.—A Nuestra Señora de los Desamparados, en el Socorro.

En el Real Colegio de la Pureza de María Santísima, fiesta a su Titular. Por la mañana, Misa y Comunión general. A las diez y media, Misa mayor cantada por las alumnas del Establecimiento paritaria Perosi. Ocupará el púlpito el Muy I. Sr. D. Miguel Costa y Llobera.

Por la tarde, después del Santísimo Rosario, Besa Manos a la Virgen y otros cánticos.

En el Cementerio, sexto día de novena en sufragio de las almas del Purgatorio: A las cuatro, Rosario, sermón por el Rdo. P. Gaspar Moray, C. O., y terminará con una parte de Requiem en sufragio de las Almas del Purgatorio.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—La Pureza de María; san Edwigis, virgen.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Eulalia, en honor del Santísimo Ecce Homo: Exposición a las seis, a las diez Prima y Tercia cantada Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Bartolomé Cortés, Pbro., por la tarde, a las cuatro, los actos de coro, Rosario, un timo día de Triduo con sermón por el mismo orador de la mañana, Septenario, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. don Luis Palmer, Maestro de S. Ceremonias.

En Capuchinos, reunión mensual de la V. Orden Terciaria. A las siete y media misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Fidel de S. Acisclo. Durante la misa y Comunión la "Capilla Seráfica," cantará variados motetes con acompañamiento de armonio; por tarde a las seis se reunirá la Orden para la Conferencia reglamentaria; continuación exposición del Santísimo Rosario, Trisagio popular cantado, sermón por el Rdo. P. Director de la Orden, Bendición, reserva y adoración en la Reliquia del Sacrificio Patriarcal.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para los Seglares Católicos; por la tarde a las seis y media exposición del Santísimo Rosario y ejercicio con sermón por el Rdo. P. Director de la Congregación.

En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados.

En Santa Cruz: Misa de Comunión, a las siete y media, para los Archicofrades del Perpetuo Socorro, con plática por el Rdo. Sr. don Antonio Lliteras.

Por la tarde, a las cuatro y media, reunión de Celadoras, en el local de costumbre.

Indulgencia plenaria en los días 17, 28 de Octubre y 1.º de Noviembre.

En el Real Colegio de la Pureza de María Santísima, fiesta a su Titular. Por la mañana, Misa y Comunión general. A las diez y media, Misa mayor cantada por las alumnas del Establecimiento paritaria Perosi. Ocupará el púlpito el Muy I. Sr. D. Miguel Costa y Llobera.

Por la tarde, después del Santísimo Rosario, Besa Manos a la Virgen y otros cánticos.

En el Cementerio, sexto día de novena en sufragio de las al

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

La guerra europea.—El Kaiser regala un "auto," al Zar de Bulgaria.—Los alemanes han instalado en Sofía fábricas de municiones y gases asfixiantes.—Servia pide socorro a los aliados.—¿Ha acordado Italia prestar su concurso en Macedonia?—Trasatlántico torpedeado.—Lo que dice un capitán mercante italiano: ¿el Mediterráneo, sembrado de submarinos alemanes?—Protesta de Grecia contra Inglaterra.—La lucha en Servia.—Vapores rusos hundidos por los turcos.—El transporte "New Cossian," relato de la Agencia Wold: muerte de indefensos alemanes

DESDE MADRID

Madrid, 15 (16'00)
Un artículo de «Giornale d'Italia» Roma.—El periódico «Il Giornale d'Italia», publica un artículo, al parecer oficioso, diciendo que Italia no puede comprometerse por ahora a enviar tropas a Oriente.

Ataque rechazado
Roma.—Dicen de Bucarest que los serbios han rechazado un ataque de un destacamento búlgaro.

Este ataque ocurrió cerca de Vrania.

Regalo del Kaiser al Zar de Bulgaria
Roma.—Noticias recibidas de Bucarest dicen que el Kaiser ha enviado recientemente al Zar Fernando de Bulgaria un magnífico automóvil blindado para su uso personal.

Este "auto," pondrá al Monarca búlgaro al abrigo de todo atentado de que pudiera ser objeto.

Servia y Bélgica
París.—El diario «Le Petit Journal», publica un despacho de su corresponsal en Nisch del cual se deduce que Servia está a punto de sufrir la misma suerte de Bélgica.

«El socorro» añade dicho corresponsal a su periódico—no será eficaz si no es inmediato.

Los armadores americanos
Londres.—Dicen de Nueva York que un grupo de armadores americanos amenaza con emplear procedimientos judiciales para retener el producto del empréstito anglo-francés hasta que se devuelvan las mercancías retenidas por los ingleses en los viajes de América a Europa y vice-versa.

Madrid, 15 (20'00)
Comunicado oficial ruso
Londres.—La Estación radiográfica del Almirantazgo ha recogido, a las cinco de la tarde, el siguiente comunicado oficial ruso, transmitido desde San Petersburgo:

«No tan sólo es seguro que los rusos rechazaron ataques de los alemanes en la región de Dwinsk, si no que, además, ocuparon las tropas moscovitas unas alturas situadas al Oeste y al Norte de Ewelukbesk.»

La resistencia servia
Londres.—Noticias recibidas de Nisch dicen que aumenta la presión del enemigo en aquel frente.

Los austro alemanes han tratado de cortar las comunicaciones de Servia. Sin embargo, a pesar de que los ataques violentos se suceden desde el 5, de día y de noche, sólo consigue avanzar el enemigo por pulgadas.

Añaden dichas noticias que los búlgaros sólo han avanzado una milla en su frontera y en un sólo punto.

Madrid, 16 (1'00)
Parte oficial servia
Nisch.—Se ha facilitado a los representantes de la prensa el siguiente parte oficial:

«En la frontera búlgara se nota gran movimiento de tropas que se dirigen a las fronteras rumana y griega.

Ha fracasado el intento de los búlgaros de cortar el ferrocarril del Danubio.

Fabricación de municiones en Bulgaria
Nordelch.—Los alemanes han instalado en Sofía una fábrica de municiones y de gases asfixiantes.

Triunfo de los búlgaros
Nordelch.—Comunican de Sofía que después de un combate que duró trece horas, los búlgaros se han apoderado de la altura de Kita.

Servia pide socorro a los aliados
Nordelch.—El Estado Mayor servio se ha dirigido a los aliados, pidiéndoles socorro.

El concurso de Italia
Nordelch.—Se dice que Italia prestará su concurso a los aliados para atacar a la Macedonia.

Trasatlántico torpedeado
Carnavón.—Ha sido torpedado el trasatlántico «Ivna».

Se han salvado noventa tripulantes.
Submarinos alemanes en el Mediterráneo?

Carnavón.—El Capitán del vapor italiano «Antonio», comunica que el mar Mediterráneo está sembrado de submarinos alemanes.

Protesta contra Inglaterra
Nordelch.—El Gobierno griego ha protestado contra Inglaterra por la detención del vapor «Maine», llevándole a Madros.

Parte oficial francés
Londres.—Se ha dado a la publicidad el siguiente parte oficial:

«Los ingleses avanzamos seiscientos yardas hasta el reducio de Koenzollern, empleando gases asfixiantes.

El nutrido fuego enemigo nos impidió conservar la posición de Saint Elis.

Nos apoderamos de varias trincheras en la carretera de Vermelles al reducio de Koenzollern.»

La intervención pontificia en la codificación de principios morales y jurídicos relativos a las guerras

Roma.—El Cardenal Gasquet hace concluyendo estudio acerca del alcance que tendrá la futura intervención pontificia en la codificación de principios morales y jurídicos relativos a la guerra y a las conquistas internacionales.

Hace resaltar después la utilidad de las instituciones como el tribunal de La Haya y el fracaso de los tratados internacionales a favor de las naciones pequeñas.

De esta mañana
Madrid, 16 (5'30)

Comunicado oficial alemán
Nordelch.—(Radiograma de la noche).—El Cuartel general alemán comunica lo siguiente:

«Los alemanes hemos desalojado a los franceses de la posición al este de Amberive, cogiendo cinco oficiales y trescientos soldados prisioneros, con varias ametralladoras.

Anoche un zeppelin bombardeó las estaciones de Chalons y Vitryles-François, en donde se desarrollaban operaciones militares.

En el frente Oriental el ejército del General Hindenburg atacó las posiciones rusas del sur de Dunaberg.

En la carretera de Nowo Alexandrow rechazamos al enemigo con grandes pérdidas.

Al nordeste de Vesselow rechazamos dos ataques de los rusos. Al tercero penetraron en las posiciones alemanas.

Sigue el combate.
Un zeppelin bombardeó la estación de Misk en donde se estaban embarcando tropas.

Los aviadores observaron como las explosiones producían un violento incendio.

En el teatro de Balkanes el ejército del General Mackensen continúa las operaciones al sur de Belgrado.

En Semendria avanzamos, apriñando a 450 serbios con tres cañones, uno de ellos grueso, calibre apoderamos, al asalto, de las últimas defensas de Pozarevas, ocupando la ciudad.

En el frente turco la flota otomana hundió, en aguas de Sebastopol, a los vapores rusos «Kadia», y «Adestrow», que conducían víveres.

Del raid de zeppelins sobre Londres
Londres.—(Oficial).—Cinco aeroplanos ingleses se elevaron para descubrir a los zeppelins que volaron sobre esta capital, no consiguiéndolo a causa de la niebla.

Detalles del hundimiento del «New Cossian»
Nordelch.—(Radiograma de la noche).—Desde Nueva York telegrafian a la Agencia Wold

el relato de cuatro norteamericanos que viajaban en el transporte «New Cossian», quienes dicen que los ingleses mataron a once indefensos tripulantes de un submarino alemán.

Añaden dichos americanos interesantes detalles.

Dicen que el submarino atacó al «New Cossian», después de hallarse su tripulación en botes.

Antes de hundirse el transporte, aminoró, apareció un vapor con bandera norteamericana, aproximándose.

Cuando estuvo cerca arrió la bandera neutral, izando la inglesa y abriendo fuego de cañones gruesos contra el submarino.

Éste se sumergió, arrojándose al agua sus tripulantes.

Cinco de ellos llegaron a bordo del «New Cossian», agarrándose, los seis restantes al mismo bote.

El capitán del vapor inglés, que era el crucero «Baralona», ordenó hacer fuego contra ellos, matando a los seis alemanes.

Después un oficial inglés acompañado de varios marineros fué a buscar a los otros alemanes que estaban a bordo del «New Cossian», ordenando, el Capitán, que se les diera muerte.

El carpintero del crucero dejó acercarse a uno que llevaba los brazos en alto, matándole de un tiro de revólver.

El Comandante del submarino se arrojó al agua desde el «New Cossian», acercándose a nadó al crucero. Los soldados ingleses dispararon, matándole también.

Este relato confirma las primeras noticias dadas por el doctor Banks veterinario del «New Cossian».

Comunicado francés
París.—El parte oficial de la noche dice lo siguiente:

«Ha habido violento bombardeo en los alrededores de Loos y bosques de Hacha y Givench.

En Champagne los alemanes, protegidos por la artillería llegaron al Este de Auberive.

Hicimos explotar minas cerca de la costa 285 destruyendo una trinchera enemiga.

En Lorena recuperamos una trinchera.

Al Norte de Reillon rechazamos varios ataques.

En los Vosgos los alemanes iniciaron gran ataque en un frente de cinco kilómetros al Sur de Hartmannswilckoff y Salverkopf.

Rumores de crisis
Madrid, 15 (16'00)
La Prensa

Los periódicos de distintos matices políticos recogen los rumores de crisis que vienen circulando.

Los diarios consideran latente la crisis anunciada.

Lo que dice «La Mañana»
El periódico prietista «La Mañana», habla de los rumores de crisis.

Afirma que las discrepancias existentes entre el Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, y el señor Conde de Bugallal, impiden a éstos continuar juntos en el Gobierno.

Añade que el Sr. Sánchez Guerra aspira a una amplia reconstitución del Gobierno y aboga para que el señor La Cierva sustituya al señor Conde de Bugallal en la cartera de Hacienda.

«El propio Ministro de la Gobernación—agrega «La Mañana»,— y el de Estado, señor Marqués de Lema, visitaron ayer al jefe del Gobierno, señor Dato, requiriéndole para que, sin aplazamientos, aclare estas nebulosas políticas.»

Termina el diario prietista diciendo que la impresión general es de que la crisis se extenderá a las Carteras de Gobernación, Hacienda, Fomento e Instrucción pública.

Lo que dicen otros periódicos
Otros periódicos afirman semi oficialmente que el Ministro de Hacienda, señor Conde de Bugallal, presentará a las Cortes un nuevo presupuesto.

Añaden que los demás Ministros, sin embargo, opinan unánimemente que sólo al Sr. Presidente compete la adopción de determinadas iniciativas del Gobierno, puesto que es el principal responsable de la dirección de la política.

Dato y la crisis
Parece que el presidente del Consejo de Ministros, Sr. Dato, no es partidario de hacer la crisis ahora.

Se dice que el Sr. Dato desea que la crisis surja como consecuencia de las discusiones parlamentarias.

Dato y Melquíades Álvarez
El jefe del Gobierno, Sr. Dato, y el jefe de los reformistas, don Melquíades Álvarez, tuvieron ayer amplio cambio de impresiones.

Manifestaciones de Dato
El jefe del Gobierno, Sr. Dato, ha hablado esta tarde con los periodistas.

«Hemos preguntado acerca de los rumores que recoge la Prensa sobre las supuestas discrepancias existentes entre los Ministros. Le hemos preguntado también respecto a la visita que hizo ayer al Sr. La Cierva, y sobre la posibilidad de una próxima crisis.»

El Sr. Dato nos ha contestado: «Carecen por completo de fundamento las supuestas discrepancias entre los Ministros y los rumores de crisis.»

Mi visita al Sr. La Cierva tenía por objeto informarle de los asuntos, como persona relevante que es del partido conservador.»

Habia Sánchez Guerra
También el Ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, ha hablado hoy con los periodistas.

Nos ha desmentido su supuesto desacuerdo con el Ministro de Hacienda, Sr. Conde de Bugallal.

«Precisamente—nos ha añadido—estoy de acuerdo con él en todas las cuestiones políticas.»

Interrogando sobre la aproximación del Sr. La Cierva, nos ha dicho:

«La política de mi criterio es sumar elementos políticos.»

Animación.—Persisten los rumores
Esta pasada tarde ha seguido la animación en los Centros políticos.

Se ha insistido en anunciar una próxima crisis.

Nuevas manifestaciones de Sánchez Guerra
El Ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, ha vuelto a negar que discrepa del Ministro de Hacienda, Sr. Conde de Bugallal.

«Únicamente—ha añadido—opino que beneficiaría al Gobierno una pequeña o extensa crisis que me comprendiera a mí, pues las personas se gastan en estos cargos.

Sin embargo, creo que nada ocurrirá.»

El «Ponce de León», a pique
Madrid, 15 (16'00)
Abordado por el vapor «San José».

La tripulación salvada
Cádiz.—El vapor mercante español «San José», ha abordado el cañonero, también español, «Ponce de León».

El hecho ocurrió frente a Chipiona.

«El «Ponce de León», después de abordado, siguió andando hasta el bajo de La Puercas, donde se hundió.

La tripulación de dicho cañonero se ha salvado, habiendo desembarcado en Cádiz a las doce de la noche.

El monumento a Cervantes

Concurso de proyectos
Madrid, 16 (1'00)

El Jurado para el concurso de anteproyectos para el monumento a Cervantes ha adjudicado los siguientes premios:

Primero, al arquitecto señor Anasagasti y al escultor Iurria.

Segundo, al arquitecto Rafael Marriac y al escultor Coullan Valero.

Y tercero, al arquitecto Baltasar Hernández y al escultor Ferrán.

La Bolsa

Madrid, 16 (1'00)
Cotización de ayer

Interior cotizado 71'70
Amortizable 5 por 100 94'25
Amortizable nuevo 84'00
Banco de España 422'50
Compañía Tabacalera 266'25
Francos 90'40
Libras 24'85
Exterior 78'90

De Provincias

Madrid, 15 (16'00)
De Murcia.—Temporal

Murcia—Reina fortísimo temporal.

Ha caído grandes lluvias. En Lorca, el pantano ha crecido cinco metros.

En Alhama, se ha desbordado el Ramplilla, destruyendo la línea férrea de Totana.

El Canal de Reguera se ha desbordado también, ocasionando grandes daños.

Madrid, 16 (1'00)
De Zaragoza.—Herido en la plaza de toros

Zaragoza.—Al descabellar «Jose-lito», al cuarto toro de la corrida que se celebró por la tarde, saltó el estoque, hiriendo al espectador Manuel Arellano, en el vientre. La herida fué calificada de muy grave.

En la enfermería fué cloroformizado el herido para operarle de una extensa herida en las paredes de la cadera derecha, teniendo rota la fosa iliaca y fracturado el pubis.

Al enterarse «Jose-lito», lloró, renunciando al banquete que le ofrecían sus admiradores.

A última hora se teme que el herido fallezca.

De Tarragona.—Viaje del Arzobispo
Tarragona.—Ha marchado a Avila, para presidir los Juegos Florales el Arzobispo de esta diócesis señor Pe'áez.

De Avila.—La festividad de Santa Teresa

Avila.—Se han celebrado con gran solemnidad, en la Catedral, los cultos dedicados a Santa Teresa, concurriendo gran gentío y todas las Autoridades.

En la procesión llevaban la imagen de la Santa varios peregrinos valencianos.

Se cantó el himno a la Santa.

El Gobernador de Baleares
Madrid, 16 (1'00)
Llegada a Madrid

Ha llegado a Madrid, procedente de Toledo, el nuevo Gobernador civil de Baleares, Sr. Millán.

En esta Corte conferenciará con el Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra.

Después marchará para Palma, al objeto de posesionarse de su nuevo cargo.

Alcázar, los periodistas le interrogamos, manifestándonos el expresidente que no dudaba de que se abrirían las Cortes.

Respecto a la actitud del señor Conde de Bugallal, nos dijo:

«Es crónico que los Ministros de Hacienda no se conformen nunca con el presupuesto.»

Acercas de la supuesta entrada del señor La Cierva en el actual Gobierno, nos ha manifestado:

«Ignoro si es cierta la noticia, porque vivo alejado de la política.»

La visita de Romanones
Poco después salió también de Palacio el señor Conde de Romanones, a quien acompañaba su señora esposa.

Nos dijo que venían de visitar a S. M. la Reina doña María Cristina.

Al decirle que el señor Maura opinaba que se abrirían las Cortes, nos dijo el Conde:

«Entonces se abrirán por encima de todo.

Creo que se discutirán los presupuestos y las reformas militares simultáneamente.»

¿Y después?—le preguntamos.—Después—nos contestó—se irá aprobando todo. Ya lo verán Vds.»

Comentarios
Han sido comentadísima las visitas hechas por los señores Maura y Conde de Romanones a Palacio.

Supónese que hablaron con el Rey de cuestiones políticas.

De Portugal

Madrid 15 (16'00)

El Ministro de Negocios Extranjeros Lisboa.—Se ha agravado en su enfermedad el Ministro de Negocios extranjeros.

Por tal motivo tendrá que abandonar el cargo.

Caida de un jinete
Lisboa.—Durante la celebración del concurso hípico de Estoril, se cayó del caballo que montaba el subdito español Pedro Coyosga.

A consecuencia de la caída sufrió lesiones graves.

Política

Madrid, 15 (16'00)

El Consejo de mañana
Mañana, como ya telegrafiamos, se celebrará Consejo de Ministros.

Por tal motivo el Sr. Dato no despachará con S. M. el Rey.

El viaje del Rey a Valladolid
El jefe del Gobierno, Sr. Dato, ha hablado con el Ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, acerca de los detalles del viaje del Rey a Valladolid.

Visita a Dato
El presidente del Congreso, señor González Besada, ha visitado al del Consejo, Sr. Dato.

La Bula de la Santa Cruzada

Madrid, 15 (20'00)

Prórroga y modificaciones importantes
Por conducto digno de fe, hemos logrado interesantísima información, de la cual, por motivos de discreción, sólo enviamos leves referencias.

Según nuestras noticias, la Santa Sede ha expedido nuevo Breve prorrogando la Bula de la Santa Cruzada por doce años más, comenzando a regir el próximo de 1916.

llamada de composición y respecto del título y forma de los sumarios, siendo notable, entre todos, el colectivo, que servirá para la familia entera, bajo determinadas condiciones.

También figuran en la nueva bula nuevos privilegios sobre Oratorios privados y rezo del Oficio divino.

En los centros eclesiásticos, a donde acudimos para comprobar la precedente información, ni la han confirmado ni tampoco la han negado, limitándose a contestarnos, nuestros visitados, que el texto de la nueva bula no se conocerá hasta que se publique en la «Gaceta», de Madrid.

Fallecimiento del Archiduque

LUIS SALVADOR
Madrid, 15 (16'00)

La noticia
Ginebra.—En el castillo de Bremen cerca de Praga, ha fallecido el Archiduque Luis Salvador de Austria.

De Marruecos

Madrid, 15 (16'00)
Tiroteo

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama oficial del Comandante general de Melilla:

«Ha habido tiroteo entre los indígenas de Zinat.

Muchos de los kabileños se refugiaron en el campamento español.»

Noticias Varias

Madrid, 16 (1'00)
Visita

El Cardenal Primado, señor Guisasaola, ha cumplimentado a Su Majestad el Rey.

DESDE BARCELONA

Notas catalanas
Barcelona, 14 (3'30)

La fiesta de Santa Teresa
El Cuerpo de Intendencia Militar dedicado, en Santa María del Mar, una misa a su Patrona Santa Teresa de Jesús.

Asistieron las Autoridades militares.

El Capitán General pasó revista a las tropas.

Mataderos detenidos: un muerto y varios heridos
Cerca del fiadero de la carretera de Sarriá los vigilantes del Consumo dieron el alto a un automóvil que conducía a tres individuos y varios pelis que de aceite que trataban de introducir de matute.

Hubo tiros.
El automóvil tropezó con un cable tendido en la carretera y uno de los mataderos murió degollado.

Los dos restantes están gravemente heridos.

La sesión del Ayuntamiento
A las siete de la mañana terminó la sesión del Ayuntamiento.

Se discutió en ella, durante siete horas, el nombramiento de un delineante, tiempo que jamás se ha invertido para discutir asuntos de verdadero interés para la ciudad.

Las próximas elecciones
Anoche se reunieron los radicales, acordando entrevistarse con los nacionalistas para luchar juntos en las próximas elecciones.

ULTIMAS NOTICIAS

DESDE MADRID

La guerra europea

Madrid, 16 (9'40)
Gran batalla en Servia.—Bajas alemanas.—Radiograma interceptado

Nich.—Librese una gran batalla en el frente Oprensbiz Belgrado-Semendria Gardito.

Las bajas sufridas por los alemanes son las siguientes: veinte mil muertos y cuarenta mil heridos.

Se ha interceptado un radiograma cifrado, dirigido a Bulgaria.

Créase que es del Kaiser o de Mackensen, y supónese que en el se apremia a Bulgaria para que opere rápidamente contra Servia.

Prensa Asociada

Almacenes MONTANER

Sindicato, 10

Temporada de OTOÑO E INVIERNO

Inmensos surtidos—precios módicos

ABRIGOS DE SEÑORA MODELOS DE PARIS

Vapores Correos Italianos
 CON ITINERARIO FIJO PARA
 Montevideo, Buenos Aires
 Y PUERTOS DEL BRASIL
 Servicio rápido y cómodo combinado entre las compañías
Navigazione Generale Italiana,
Lloyd Italiano y La Veloce
 DE GÉNOVA

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderado, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos los buques

Para despacho de los pasajeros de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salem y P. Alán.—Palacio, 37 y 39.
 Para despacho de pasajeros de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordóñez.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Línea Pinillos
 Línea de la América del Sur
 Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 25 de Octubre el vapor
Pio IX
 Admitiendo carga y pasajeros.
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 17 de Noviembre el vapor
Infanta Isabel
 Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
 SEÑORES PLANAS, PIZA y C.ª S.ª U.ª
 San Miguel, 29, Palma

Gran establecimiento

Productos Agrícolas

Propietario
MARIANO GASPAS LAUSIN
 Calatayud, Zaragoza

Inmensa variedad en ARBOLES frutales, ALMENDROS y toda clase de arboricultura.
 Sección importantísima de VIDES americanas, más de 100 hectáreas en cultivo.
 Los más importantes viveros de España, dirigidos por personal técnico y práctico lo que concede la imposibilidad de competencia en precios ni variedades.

Para informes y detalles dirigirse a su representante exclusivo

RAMÓN MATEU
 Unión, 2—Palma

Solución Cases

DE
Clorhidro-Fosfato de Cal
 Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de *Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo* etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.
 Al por mayor: *Farmacia de I. Puchadas*, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestias los callos y durezas. Es curioso no motivar los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: *Farmacia Réver*, Plaza Antonio Maura.
 DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se vende
San Francisco	19	1.º 2.ª	San Francisco 1-1.º 1.ª	Mucha capacidad comodidades
Vileta (S. Anglada)	bajo y	alto	Juanot Colom, 32-1.º	7 dor. Jardín; 2 cuartos. Alameda.
Alfarería	42	1.º dcha.	Alfarería, 42	Mucha capacidad, 6 cuartos agua
Maladero	30	1.º d.ª	Cofradía, 4-1.º	local propio para cochera
Calatrava	40	bajo	Brossa, 19, ent.º derecha	Agua a grifo, vista Cererols y Jaime I;
Monjas	5	3.º	Colón, 23, bajos	Local propio para industria o comercio
Sindicato	35	bajo	Brossa, 19, trip.º pral. d.ª	

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplizado, pral. derecha

PIANO

Se vende uno.
 Razón: Capuchinas, 17, entresuelo.

Pérdida

El día 9 del corriente mes se extravió un pendiente de oro con rosetón de diamantes. Se gratificará espléndidamente a la persona que la hubiese encontrado. Informarán Centro de Anuncios.

Se vende una bonita alfombra moqueta por 12 duros, mide de largo 4 metros y medio y de ancho 3 y medio.
 Razón: Zavellá entre 11 y 13.

Historia de Mancor

FOR
 D. Bernardino Mateu, Pbro.
 Segunda edición corregida y aumentada
 Se vende al precio de una peseta en esta Imprenta, en las principales librerías de Palma, Manacor, Inca y Sóller.

CORREO DE MALLORCA

se vende en Palma en todos los kioscos, en la Imprenta LA ESPERANZA, en el Centro de suscripciones de la calle de Jaime, 11, 62 y en las estaciones de ferrocarriles.

TOS JARABE SABATE
 (BENZO-BALSÁNICO)

cura la tos, bronquitis;
 evita la fatiga y facilita la expectoración

En Barcelona: Vilador, Rambla Cataluña, 36; Costa, paseo Gracia, 4; Marijé, Pelayo, 42; Serra, Pelayo, 9; Segalá, Rambla Flores, 4.

Ventas al detall: Todas las farmacias del mundo
 Depositarlos al por mayor en Palma en el Centro Farmacéutico y don Juan Valezuela.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.
 Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
 Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
 Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
 Precio del frasco: 3 Pesetas
 Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valezuela

Chocolate MUNDIAL

formula aprobada y depositada en el Laboratorio Químico Municipal de Barcelona.

LA MAYOR VENTA DE CHOCOLATE EN TODA ESPAÑA
 En venta: Lechería "La Pura", y principales tiendas de comestibles

Tib. "LA ESPERANZA", Lonjeta, 11 - PALMA DE MALLORCA

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Diario de Palma

La Última Hora

Correo de Mallorca

Revista de la Cámara Agrícola Balear

Pijación de carteles y reparto de prospectos

Exclusiva para anuncios, reclamos, comendados, esquelos mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos